


LO STATO D’ANIMO DEGLI ITALIANI1



52

46

34

28

24

19

19

19

16

13

13

12

LA CRESCITA DEI PREZZI E L’INFLAZIONE 

CRISI ECONOMICA/RECESSIONE DEL PAESE

CALO DEL POTERE D’ACQUISTO FAMILIARE

IL CAMBIAMENTO CLIMATICO

PROPRI RISPARMI/INVESTIMENTI

RISCHIO NUCLEARE

IL RISCHIO COINVOLGIMENTO NELLA GUERRA 

RISCHIO INTERRUZIONE FORNITURA ENERGETICA 

IL RISCHIO DEL POSTO DI LAVORO

POSSIBILE AUMENTO DEI TASSI DEI MUTUI/PRESTITI

IL RISCHIO DI AMMALARSI

L’INSTABILITÀ POLITICA

Il ranking delle preoccupazioni

IN GENERALE, QUALI SONO LE COSE CHE  TI PREOCCUPANO DI PIÙ IN QUESTO PERIODO? 

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %

SETT AGO LUG GIU MAG

49 50 48 50 49

46 43 41 44 41

33 29 27 31 33

25 33 35 28 24

22 22 22 24 24

18 - - - -

20 18 22 24 37

23 26 18 19 15

15 15 15 15 16

13 12 11 14 12

11 14 18 19 20

17 23 25 - -
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TEMPORANEO

APPENA INIZIATO

NON SA DIRE

Previsioni per il futuro

SECONDO TE QUESTO AUMENTO DEI PREZZI È…
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MOLTO IN CRESCITA UN PO' IN CRESCITA

BASE CASI: OTT 2022 898/1000, valori %

87%=100%



BASE CASI: SETT 2022 1000, valori %

Le prefigurazioni d’autunno

TRA INFLAZIONE E «CRISI ENERGETICA» QUALE SARÀ L’INVERNO PER GLI ITALIANI?

51%

40%

5%

1%

3%

CI SARÀ 
QUALCHE 

PROBLEMA

CI SARANNO 
MOLTI 

PROBLEMI

CAMBIERÀ
POCO
RISPETTO AD ORA

ANDRÀ ANCHE
MEGLIO
RISPETTO ALLA 
SITUAZIONE DI OGGI

NON SO
NON SONO 
INFORMATO
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MOLTO

ABBASTANZA

POCO

PER NIENTE

Il futuro

IN GENERALE, QUANTO GUARDI AL FUTURO CON OTTIMISMO? 

39%

61%

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %

47 47 47
41 42 40 39

apr-22 mag-22 giu-22 lug-22 ago-22 sett-22 ott-22

MOLTO + ABBASTANZA

TREND CONSOLIDATO



BLACK FRIDAY E REGALI DI NATALE2



HAI INTENZIONE DI INIZIARE IN ANTICIPO A FARE I REGALI DI NATALE?

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %

I regali di Natale

35%38%

25% 2%

NON CREDO CHE 
NE FARÒ 
QUEST’ANNO

NO, LI FACCIO 
SEMPRE 
ALL’ULTIMO

SÌ, HO GIÀ 
INIZIATO/PENSO DI 

FARLO
A BREVE

ALTRO



I regali di Natale in anticipo: i motivi

PERCHÉ PENSI DI ANTICIPARE I TUOI ACQUISTI DI NATALE?

BASE CASI: OTT 2022 350, valori %
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PER APPROFITTARE DELLE PROMOZIONI DEL BLACK FRIDAY

PERCHÉ TEMO CHE I PREZZI AUMENTINO ANCORA

SE TROVO QUALCOSA CHE MI PIACE, PREFERISCO PRENDERLA SUBITO E NON PENSARCI PIÙ

PER ABITUDINE, MI PIACE FARLI CON CALMA

PER ESSERE SICURO DI TROVARE I PRODOTTI CHE CERCO (E DI AVERLI CONSEGNATI PER 
TEMPO)

CHI ANTICIPA
I REGALI DI NATALE

35%=100%
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MOLTO DI PIÙ

POCO DI PIÙ

UGUALE

POCO DI MENO

MOLTO DI MENO

DIPENDE DALLE OFFERTE CHE TROVO

Il Black Friday: 2022 vs 2021

RISPETTO AL 2021, HAI INTENZIONE DI FARE PIÙ ACQUISTI O MENO ACQUISTI

IN OCCASIONE DEL PROSSIMO BLACK FRIDAY?

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %

10%

ACQUISTERÀ DI PIÙ

30%

ACQUISTERÀ DI MENO
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FINO A 100 EURO

DA 101 A 300 EURO

DA 301 A 300 EURO

DA 501 A 1.000 EURO

DA 1.001 A 2.000 EURO

OLTRE 2.000 EURO

NON FARÒ ACQUISTI

DIPENDE DALLE OCCASIONI CHE TROVO

Il budget per il Black Friday

QUALE BUDGET HAI PREVISTO PER I TUOI ACQUISTI?

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %

310€
BUDGET MEDIO



Il luogo degli acquisti per il Black Friday
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PREVALENTEMENTE IN NEGOZIO

SIA ON LINE CHE IN NEGOZIO

PREVALENTEMENTE ON LINE

DOVE PENSI DI EFFETTUARE I TUOI ACQUISTI PER IL BLACK FRIDAY?

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %
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ABBIGLIAMENTO/ACCESSORI 

LIBRI/MUSICA

CIBO

GIOCHI /VIDEOGIOCHI

GIFT CARD

ELETTRODOMESTICI PER LA CUCINA/CASA 

TELEFONO/SMARTPHONE

VIAGGI E VACANZE

COMPLEMENTI D’ARREDO 

PRODOTTI INFORMATICI 

TRATTAMENTI ESTETICI/PDT PER IL CORPO/PROFUMERIA

ATTREZZATURE PER IL FAI DA TE

ELETTRODOMESTICI PER LA CURA DELLA PERSONA 

ALTRI PRODOTTI DI ELETTRONICA DI CONSUMO 

ATTREZZATURE SPORTIVE

TELEVISORE/SMART TV

AURICOLARI/CUFFIE

ARREDAMENTO 

TABLET/E-BOOK

ELETTRODOMESTICI GRANDI 

PACCHETTI BENESSERE  STRUTTURE TERMALI

ALTRO 

AUTO/MOTO

MONOPATTINO

E-BIKE

Le intenzioni di acquisto per il Black Friday

CHE COSA PENSI DI ACQUISTARE QUEST’ANNO?

BASE CASI: OTT 2022 830/1000, valori %

48%

TECNOLOGIA



LE BOLLETTE, OGGI E DOMANI3



Bolletta della luce: l’ultima e la prossima

PENSANDO ALL’ULTIMA, C’ È STATO UN AUMENTO? PENSANDO ALLA PROSSIMA, COSA TI ASPETTI?

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %
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UN AUMENTO MOLTO FORTE (CIRCA UN RADDOPPIO)

UN AUMENTO FORTE (CIRCA 40-50%)

UN AUMENTO CONTENUTO (CIRCA 10-20%)

DOVREBBE RESTARE INVARIATA

DOVREBBE ABBASSARSI
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UN AUMENTO MOLTO FORTE (CIRCA UN RADDOPPIO)

UN AUMENTO ABBASTANZA FORTE (CIRCA 40-50%)

UN AUMENTO CONTENUTO (CIRCA 10-20%)

È RIMASTA INVARIATA

SI È ABBASSATA



Il pagamento delle prossime bollette

BASE CASI: OTT 2022 1000, valori %
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M O L T O  P R O B L E M A T I C O A B B A S T A N Z A  P R O B L E M A T I C O P O C O  P R O B L E M A T I C O P E R  N U L L A  P R O B L E M A T I C O

IL PAGAMENTO DELLE BOLLETTE NEI PROSSIMI MESI SARÀ PER VOI…



GRAZIE

….www.osservatoriofindomestic.it

twitter.com/.oss_findomestic


